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Παραγωγική τεχνητή νοημοσύνη 
και νομική ρύθμιση: Μερικές 
κρίσιμες ερωτήσεις 
Η ανησυχία σχετικά με την παραγωγική τεχνητή νοημοσύνη 
αυξάνεται σχεδόν τόσο γρήγορα όσο και η χρήση της ίδιας της 
τεχνολογίας, τροφοδοτούμενη από τον δραματικό λόγο 
σημαντικών προσωπικοτήτων της τεχνολογίας, της 
ψυχαγωγίας και της εθνικής ασφάλειας. 

ΣΕΛΙΔEΣ 4-5

Τα μυστικά  
μιας ζεστής  
σοκολάτας

Δεν υπάρχει Θεός. Και λοιπόν; 
Κάθε χρόνο τέτοια εποχή αναπαράγονται άρθρα και 
βίντεο που μιλούν για την καταγωγή των 
Χριστουγέννων και τη γενεαλογική σχέση που 
έχουν με άλλες παγανιστικές γιορτές, οι οποίες 
υπήρχαν πολλά χρόνια πριν την έλευση του 
Χριστιανισμού. 

ΣΕΛΙΔΑ 8

Βιοποικιλότητα: ο μεγαλύτερος 
σύμμαχος στη μάχη κατά της 
κλιματικής αλλαγής 
Η προστασία των χερσαίων και υδάτινων οικοσυστημά-
των και η διατήρηση της βιοποικιλότητάς τους, μέσα 
από στρατηγικές διαχείρισης και αποκατάστασης, θεω-
ρείται κομβικής σημασίας για την αναχαίτιση της κλιμα-
τικής αλλαγής και για τη σταθεροποίηση του κλίματος. 

ΣΕΛΙΔA 6

Γιατί είναι απολαυστικό ένα ρόφημα  
σοκολάτας; Η μακρινή προέλευση του  

καρπού, οι χημικές ενώσεις που περιέχει και  
μια βιομηχανία που αντιμετωπίζει προκλήσεις ως 

προς τη βιωσιμότητα και τις καλές πρακτικές. 

ΣΕΛΙΔEΣ 2-3

Ο «Παγκόσμιος Νότος» είναι ίσως 
πιο κοντά από όσο πιστεύουμε 
Πρόσφατη έρευνα αναδεικνύει ότι τα ευρωπαϊκά ερευνητικά 
έργα, στο πεδίο των Κοινωνικών Επιστημών, κρύβουν τον κίν-
δυνο ακούσιας αναπαραγωγής των υπαρχουσών γεωπολιτι-
κών ανισορροπιών. 

ΣΕΛΙΔA 7



M
ία αχνιστή κούπα με 
πλούσια, βελούδινη ζε-
στή σοκολάτα συχνά συ-
νοδεύει τις στιγμές μας το 

χειμώνα. Η σχετικά απλή παρασκευή 
του ροφήματος από κακάο, ζάχαρη και 
γάλα κρύβει πίσω της τη μακρινή προέ-
λευση του καρπού, πολύπλοκες χημικές 
ενώσεις και διαδικασίες αλλά και μια 
βιομηχανία με αυξανόμενο παγκόσμιο 
κύκλο εργασιών, που ξεπερνά για την 
ώρα τα 200 δισ. δολάρια και αντιμετω-
πίζει προκλήσεις ως προς τη βιωσιμό-
τητα και τις καλές πρακτικές.  

Προέλευση 
Η σοκολάτα προέρχεται από τους 

σπόρους του κακαόδεντρου ή αλλιώς 
Theobroma cacao, το οποίο είναι ένα 
από τα είκοσι έξι είδη του γένους 
Theobroma και μέλος της οικογένειας 
Malvaceae. Πρόκειται για ένα αειθαλές 
δέντρο, που ευδοκιμεί στην ισημερινή 
ζώνη και φτάνει τα έξι έως και δώδεκα 
μέτρα ύψος. Είναι ιδιαίτερα ευαίσθητο 
και μπορεί να αναπτυχθεί μόνο στη σκιά 
ψηλότερων δέντρων, τα οποία το προ-
στατεύουν από την άμεση ηλιακή ακτι-
νοβολία.  Παράγει φύλλα, άνθη και καρ-
πούς καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους ενώ 
ο καρπός του κακαόδεντρου, γνωστός 
ως λοβός, περιλαμβάνει έναν κολλώδη 
πολτό, ο οποίος περιέχει 30 έως 40 κόκ-
κους κακάο. 

Τα κακαόδεντρα καλλιεργήθηκαν για 
πρώτη φορά από τους Μάγια και τους 
Αζτέκους ήδη από τον τρίτο αιώνα π.Χ. 
Όταν οι Ευρωπαίοι ανακάλυψαν την 
Αμερική και κατέκτησαν την αυτοκρατο-
ρία των Αζτέκων, ανακάλυψαν τα κακα-
όδεντρα αλλά και ένα παχύρρευστο, καυ-
τό και πικάντικο ρόφημα που παρασκευ-
άζονταν από τους κόκκους των καρπών 

τους. Ο Ερνάν Κορτές έφερε πρώτος 
τους κόκκους κακάο στην Ευρώπη το 
1528, ενώ στη συνέχεια εισήγαγε τα κα-
καόδεντρα και σε άλλες περιοχές, με 
αποτέλεσμα η καλλιέργειά τους να εξα-

πλωθεί  από το νοτιοανατολικό Μεξικό 
στη λεκάνη του Αμαζονίου και σήμερα 
φυτρώνει κυρίως στα τροπικά δάση της 
Κεντρικής και Νότιας Αμερικής, αλλά 
και στην Καραϊβική και στην Αφρική. 

ΠΡΙΣΜΑ

EΝΑ ΚΟΜΜΑΤΙ ΠΗΛΟΥ που αποσπάστηκε βίαια από 
τα μυριάδες πράγματα, από το σφύζον από ζωή Όλον. 
Ούτε καν αυτό. Πολλά κομμάτια πηλού που αποσπά-
στηκαν από το Όλον και ενώθηκαν βίαια σε μια αστα-
θή σύνθεση. Μια σύνθεση που απαιτούσε συνεχή προ-
σπάθεια για να παραμείνει αυτό που ήταν. 

Και δεν ήταν μόνο αυτό. Δεν ήταν μόνο η αίσθηση 
του αποχωρισμού και της στέρησης που τον συνόδευε 
από τη στιγμή που κλείστηκε στην περιχαρακωμένη αί-
σθηση της ατομικής οντότητας. Ήταν και η συνείδηση. 
Από αυτή την ασταθή σύνθεση της ύλης αναδυόταν 
μια λειτουργία που τον έκανε να έχει επίγνωση της 
ύπαρξής του και να αισθάνεται «ένα […] ον με λογική 
και στοχασμό που μπορεί να σκεφθεί τον εαυτό του […] 
ως το ίδιο πράγμα […] σε διαφορετικούς χρόνους και 
τόπους». Η χαρά της ύπαρξης, η απόλαυση της ζωής 
ήταν αναμφίβολα η ανταμοιβή. Η χαρά και η απόλαυ-
ση, όμως, δεν ήταν παρά η αντίθετη όψη του φόβου και 
του πόνου. Η ύπαρξη είναι μια πράξη αποχωρισμού και 
η διατήρησή της συνδεδεμένη με τη διαρκή προσπά-
θεια και τον φόβο του επερχόμενου τέλους – μιας δεύ-
τερης απώλειας. 

Επινόησε τον μύθο του πατέρα που τον έδιωξε από 
το βασίλειό του. Ήθελε να μοιραστεί την εμπειρία του 
αποχωρισμού, αλλά δεν είχε λέξεις που να περιγρά-
φουν αυτή την εμπειρία. Ο μύθος του χαμένου βασι-
λείου ήταν ο τρόπος του να τη βάλει σε λέξεις, στη 
γλώσσα των ανθρώπων της εποχής του. Είχε έρθει σε 
αυτόν τον κόσμο με αποστολή. Ο ίδιος δεν ήταν άν-
θρωπος – δεν σήμαινε τίποτε να είσαι άνθρωπος. Τυ-
χαίες μορφοποιήσεις της ύλης. Φασματικές μορφές 
που αποσπάστηκαν από τη γαλήνη της ανυπαρξίας για 
να φορτωθούν, χωρίς να το έχουν επιλέξει, το βάρος 
της επίγνωσης, το άγχος της ύπαρξης. Ο μύθος έλεγε 
πως αποστολή του ήταν να προστατέψει αυτές τις τυ-
χαίες υπάρξεις, να απαλύνει τον πόνο τους, να μετα-
τρέψει την αγωνία τους σε ελπίδα. 

Η επανένωση με το Ένα, αυτή ήταν η ελπίδα – το τέ-
λος του πόνου και της αγωνίας, η επάνοδος στη γαλή-
νη της ανυπαρξίας. Μόνο που όταν έχεις υπάρξει άν-
θρωπος, όταν έχεις βιώσει την εμπειρία της ατομικό-
τητας, η επανένωση με το Ένα δεν είναι διάλυση, αλλά 
γάμος: είναι η ένωση του ενός με το Ένα. Κι έτσι τους 
υποσχέθηκε το βασίλειο, τη μετάβαση σε έναν τόπο 
όπου θα συνέχιζαν να είναι, αλλά απαλλαγμένοι από 
την επισφάλεια της παρουσίας σε αυτόν τον κόσμο. Θα 
ήταν δίπλα στο Ένα. 

Για τον εαυτό του κράτησε τη νηφάλια προσδοκία 
της μεγαλειώδους στιγμής που επιτέλους θα απέβαλε 
την προσωρινή ανθρώπινη ατομικότητα και θα επέ-
στρεφε στα μυριάδες πράγματα όπου ανήκε. Αλλά και 
την έγνοια γι’ αυτό το ανθρώπινο είδος, η ύπαρξη του 
οποίου ήταν τόσο τυχαία και τόσο μάταιη που άξιζε όλη 
τη φροντίδα και όλη την αγάπη του κόσμου. 

Μ.Π.
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 Η λέξη Theobroma προέρχεται από τα ελ-
ληνικά και σημαίνει “τροφή των θεών”, ενώ 
η λέξη κακάο προέρχεται από την ισπανικο-
ποίηση του kakaw, της ονομασίας δηλαδή 
που είχε δοθεί στο φυτό από τους αυτόχθο-
νες πολιτισμούς.  Κατά την προκολομβιανή 
εποχή,  οι Μάγια, οι Τολτέκοι και οι Αζτέκοι 
χρησιμοποιούσαν τους κόκκους του κακάο 
ως φόρο αλλά και ως τροφή, είτε για να 
φτιάχνουν ζεστό ρόφημα είτε ως καρύκευ-
μα. Για την παρασκευή της πάστας κακάο, οι 
κόκκοι καβουρδίζονταν, θρυμματίζονταν σε 
γουδί και αλέθονταν σε θερμαινόμενες πέ-
τρες, μία πρακτική η οποία ακολουθείται και 
σήμερα από τους σύγχρονους κατασκευα-
στές σοκολάτας. 

Σύσταση 
Η σοκολάτα αποτελείται από ένα μείγμα 

διαφορετικών μορίων, με τη σύνθεσή της να 
ποικίλλει ανάλογα με τον τύπο της (μαύρη, 
γάλακτος, λευκή), τα πρόσθετα συστατικά 
που χρησιμοποιούνται κατά την παραγωγή 
της και τις μεθόδους επεξεργασίας της. Τα 
στερεά μη λιπαρά τμήματα του κακάο περιέ-
χουν ενώσεις όπως τα φλαβονοειδή, τη θεο-
βρωμίνη και την καφεΐνη, ενώ το βούτυρο κα-
κάο, το λίπος δηλαδή που εξάγεται από τους 
κόκκους του κακάο και αυτό που δίνει στη σο-
κολάτα και την απαλή υφή της, περιέχει στε-
ατικό, παλμιτικό και ελαϊκό οξύ, το οποίο εί-
ναι τα ίδια λιπαρά οξέα που περιέχονται και 
στο ελαιόλαδο.  Τα φλαβονοειδή περιέχονται 
κυρίως στο κακάο υψηλής ποιότητας και εί-
ναι αντιοξειδωτικά με πολλά οφέλη για την 
υγεία, καθώς μπορεί να έχουν αντιφλεγμο-
νώδη δράση και να ενισχύουν την εύρυθμη 
λειτουργία του καρδιαγγειακού συστήματος.  

Ενδιαφέρον παρουσιάζει επίσης και η 
ύπαρξη ουσιών όπως η φαινυλαιθυλαμίνη 
και η ανανδαμίδη. Η φαινυλαιθυλαμίνη  θε-
ωρείται ότι επιδρά με θετικό τρόπο στη διά-
θεση, ενώ η ανανδαμίδη είναι ένας νευρο-
διαβιβαστής που συνδέεται στους υποδοχείς 
του εγκεφάλου με παρόμοιο τρόπο με αυτόν 
άλλων ψυχοτρόπων ουσιών. Πάντως τα επί-
πεδα και των δύο αυτών ουσιών στη σοκολά-
τα είναι αρκετά χαμηλά και δεν επαρκούν για 
να προκαλέσουν ψυχοδραστική επίδραση.  

Η υφή, η αίσθηση και η συνολική ποιότη-
τα της σοκολάτας καθορίζονται από την κρυ-
σταλλική δομή της, η οποία επηρεάζεται άμε-
σα από τη θερμοκρασία κατά τη διαδικασία 
παραγωγής της. Το βούτυρο κακάο μπορεί 
να έχει διάφορες κρυσταλλικές μορφές, οι 
οποίες ονομάζονται πολύμορφα, με τις κυ-
ριότερες να είναι οι μορφές Ι, ΙΙ και ΙΙΙ. Η 
μορφή  Ι είναι η πλέον επιθυμητή, καθώς εί-
ναι αρκετά σταθερή, έχει υψηλό σημείο τή-
ξης και είναι υπεύθυνη για τη γυαλιστερή εμ-

φάνιση της σοκολάτας. Αντίθετα, οι μορφές 
ΙΙ και ΙΙΙ είναι ανεπιθύμητες καθώς είναι λι-
γότερο σταθερές, έχουν χαμηλότερο σημείο 
τήξης και μπορεί να οδηγήσουν σε μαλακή 
υφή, θαμπή όψη και μειωμένη διάρκεια 
ζωής. Η σωστή σκλήρυνση της σοκολάτας 
περιλαμβάνει τον έλεγχο της κρυστάλλωσης 
μέσα από εναλλαγές θέρμανσης και ψύξης, 
ενώ η θερμοκρασία στην οποία στερεοποιεί-
ται το βούτυρο κακάο επηρεάζει και την υφή 
της ζεστής σοκολάτας. 

Η σοκολάτα μπορεί να περιέχει ζάχαρη, 
που είναι υπεύθυνη για τη γλυκιά γεύση, 
αλλά και διάφορα στερεά συστατικά γάλα-
κτος, όπως πρωτεΐνες, λακτόζη και ιχνοστοι-
χεία μετάλλων, τα οποία συμβάλλουν στην 
κρεμώδη υφή και γεύση της. Στη γεύση της 
σοκολάτας συμβάλλουν επίσης και διάφορες 
αρωματικές ενώσεις, όπως οι πολυφαινόλες 
και τα τερπένια.  

Μια ζεστή σοκολάτα 
Γιατί όμως είναι απολαυστικό ένα ρόφημα 

σοκολάτας; Η αντίληψη της γεύσης εξαρτάται 
έντονα από τη θερμοκρασία, επομένως τα 
θερμότερα υγρά, όπως τα ροφήματα, τείνουν 
να ενισχύουν τη αντίληψη της γλυκύτητας. Η 
θερμότητα παίζει καθοριστικό ρόλο και για 
την απελευθέρωση των αρωμάτων από τα 
στερεά συστατικά του κακάο, καθώς ενισχύει 
ιδιαίτερα την εξάτμιση των πτητικών ενώσε-
ων. Για αυτούς τους λόγους, η θερμότητα της 
ζεστής σοκολάτας αναδεικνύει τόσο το άρω-
μα και τη φυσική γλυκύτητα της σοκολάτας 
όσο και αυτή των προστιθέμενων σακχάρων.  

Για ένα ρόφημα σοκολάτας, η σκόνη του 
κακάο διαλύεται συνήθως σε νερό ή γάλα και 
στη συνέχεια θερμαίνεται, μία διαδικασία που 
περιλαμβάνει τόσο φαινόμενα αγωγής όσο 
και συναγωγής. Η τελευταία αποτελεί τον κύ-
ριο τρόπο μεταφοράς θερμότητας στα υγρά, 
όταν τα τμήματα του υγρού που θερμαίνονται, 
ανεβαίνουν σχηματίζοντας κατακόρυφα ρεύ-
ματα μεταφοράς. Καθώς το ρόφημα θερμαί-
νεται σε μία εστία (ή με κάποια άλλη πηγής 
θερμότητας), η θερμότητα άγεται από την 

πηγή στο υγρό, αυξάνοντας έτσι σταδιακά τη 
θερμοκρασία του. Η θερμοχωρητικότητα του 
υγρού που χρησιμοποιείται για την παρα-
σκευή της σοκολάτας (νερό ή γάλα) επηρεά-
ζει την απαιτούμενη ενέργεια που απαιτείται 
για την αύξηση της θερμοκρασίας. Αντίστοι-
χα, το ανακάτεμα της σοκολάτας συμβάλλει 
στην ομοιόμορφη κατανομή της θερμοκρα-
σίας σε όλο το υγρό. Όταν η θερμοκρασία εί-
ναι ίδια σε ολόκληρο το μείγμα, τότε η ζεστή 
σοκολάτα βρίσκεται σε θερμική ισορροπία. 
Μετά την παρασκευή της συνεχίζει να χάνει 
θερμότητα προς το περιβάλλον, κάτι που μπο-
ρεί να περιοριστεί με τη χρήση κατάλληλων 
δοχείων.  

Η διαλυτότητα των συστατικών του κακάο, 
όπως άλλωστε και των περισσότερων ου-
σιών, αυξάνεται με τη θερμότητα, καθώς αυ-
ξάνεται η κινητική ενέργεια των μορίων με 
αποτέλεσμα τα κακαο-σωματίδια να διασπώ-
νται ευκολότερα και να αναμειγνύονται ομοι-
όμορφα στο υγρό. Παράλληλα, τα λιπαρά 
μέρη της σοκολάτας διασπείρονται σε όλο το 
υγρό μέσω της γαλακτωματοποίησης, η 
οποία συνδέει τα λιπαρά με τα μη λιπαρά τμή-
ματα του υγρού και δίνει μία λεία και κρεμώ-
δη υφή. Η σοκολάτα περιλαμβάνει πολλούς 
γαλακτωματοποιητές, όπως για παράδειγμα 
λεκιθίνη, προκειμένου το μείγμα να είναι πιο 
σταθερό και να εμποδίζεται ο διαχωρισμός 
των υγρών και των λιπών. Η κρεμώδης υφή 
επιτυγχάνεται και με τον αφρισμό της σοκο-
λάτας, μία διαδικασία που περιλαμβάνει την 
παγίδευση φυσαλίδων αέρα μέσα στο υγρό, 
κάτι στο οποίο συμβάλλονυ καθοριστικά οι 
πρωτεΐνες του γάλακτος.  

Η βιωσιμότητα της σοκολάτας 
Παρά τη μαζική κατανάλωση της σοκολά-

τας η παγκόσμια βιομηχανία της σοκολάτας 
είναι συνυφασμένη με ηθικά διλήμματα. Το 
ταξίδι από τον κόκκο κακάο στο φλυτζάνι μας 
περιλαμβάνει πολλές προκλήσεις και περί-
πλοκες διαδικασίες που συχνά επιβαρύνο-
νται από ζητήματα παιδικής εργασίας, αθέμι-
της μισθολογίας και περιβαλλοντικής βιωσι-

μότητας. Οι πρακτικές καλλιέργειας σε συν-
δυασμό με τη ραγδαία αύξηση της ζήτησης 
και της διαθεσιμότητας της σοκολάτας συν-
δέονται με την αποψίλωση των δασών, με την 
απώλεια οικοτόπων, τη μείωση της βιοποικι-
λότητας και την αύξηση των εκπομπών διο-
ξειδίου του άνθρακα. Η αυξημένη χρήση φυ-
τοφαρμάκων και λιπασμάτων οδηγεί σε πε-
ραιτέρω αρνητικές επιπτώσεις, επηρεάζοντας 
τόσο το έδαφος και το νερό όσο και την υγεία 
των παραγωγών και των καταναλωτών.  

Για μια βιώσιμη παραγωγή σοκολάτας 
απαιτείται η μείωση του αποτυπώματος άν-
θρακα κατά μήκος ολόκληρης της αλυσίδας 
εφοδιασμού, από τη μεταφορά, την επεξερ-
γασία έως και τη συσκευασία. Ορισμένες 
εταιρείες έχουν ξεκινήσει προσπάθειες για 
την ενίσχυση της απόδοσης των καλλιεργει-
ών ελαχιστοποιώντας παράλληλα τις περι-
βαλλοντικές επιπτώσεις, μέσα από την έρευ-
να και ανάπτυξη άλλων ποικιλιών κακάο και 
την αντιμετώπιση των παρασίτων. Παράλ-
ληλα αναπτύσσονται πρωτοβουλίες και έργα 
που στοχεύουν στην κοινωνική ανάπτυξη 
και ευημερία των κοινοτήτων που παράγουν 
κακάο, μέσω της εκπαίδευσης, της υγειονο-
μικής περίθαλψης, των υποδομών και τη 
βελτίωση των συνθηκών εργασίας. Το “δί-
καιο εμπόριο” (fair trade) διασφαλίζει ένα δί-
καιο μισθό και ανθρώπινες συνθήκες εργα-
σίας για τους αγρότες, μηδενίζοντας την παι-
δική εργασία, ενώ παράλληλα προωθεί και 
περιβαλλοντικά βιώσιμες γεωργικές πρακτι-
κές. Πλέον, η ευαισθητοποίηση και η ενημέ-
ρωση των καταναλωτών γύρω από την προ-
έλευση και τις πρακτικές παραγωγής της σο-
κολάτας διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο 
στην προώθηση θετικών αλλαγών στη βιο-
μηχανία της σοκολάτας. Καθώς όλο και πε-
ρισσότεροι καταναλωτές αναζητούν προϊό-
ντα σοκολάτας με υπεύθυνη προέλευση και 
βιώσιμη παραγωγή, οι εταιρείες αποκτούν 
νέα κίνητρα υιοθετώντας και επενδύοντας σε 
καλύτερες πρακτικές.  

Αναστασία Τεζάρη 
Φυσικός, Διδάκτωρ Ιατρικής Φυσικής ΕΚΠΑ. 
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H
 ανησυχία σχετικά με την παρα-
γωγική τεχνητή νοημοσύνη1 αυ-
ξάνεται σχεδόν τόσο γρήγορα 
όσο και η χρήση της ίδιας της τε-

χνολογίας, τροφοδοτούμενη από τον δραμα-
τικό λόγο σημαντικών προσωπικοτήτων της 
τεχνολογίας, της ψυχαγωγίας και της εθνικής 
ασφάλειας. Κάτι πρέπει να γίνει οπωσδήπο-
τε, ισχυρίζονται αυτές οι προσωπικότητες, 
ώστε να αποφευχθούν κάθε είδους κατα-
στροφές, από τον θάνατο της τέχνης μέχρι την 
εμφάνιση μια νέας γενιάς ρομπότ που θα κυ-
ριαρχήσουν στον κόσμο. 

Λαμβάνοντας υπόψη τον συχνά υπερβολι-
κό τόνο, θα ήταν δελεαστικό (και ορθό) να 
αγνοήσουμε αρκετές από αυτές τις απόψεις 
ως έναν συνήθη ηθικό πανικό που προκαλεί-
ται από τις νέες τεχνολογίες ή ως ιδιοτελή 
υπερβολή. Ταυτόχρονα, όμως, υπάρχουν και 
κάποιες εύλογες ανησυχίες, οι οποίες ίσως 
απαιτούν τη θέσπιση κάποιων καθοδηγητι-
κών κανόνων. Αν ισχύει αυτό, οι υπεύθυνοι 
χάραξης πολιτικής θα πρέπει να απαντήσουν 
σε ορισμένα σημαντικά ερωτήματα πριν δια-
μορφώσουν ή ψηφίσουν αυτούς τους κανό-
νες. Όπως πάντα, ο διάβολος κρύβεται στις 
λεπτομέρειες, και το EFF (Electronic Fron-
tier Foundation) είναι εδώ για να μας βοηθή-
σει να εξετάσουμε αυτές ακριβώς τις λεπτο-
μέρειες, προκειμένου να χαράξουμε αξιόπι-
στες στρατηγικές αλλά και να προβλέψουμε 
πιθανές παράπλευρες απώλειες. 

ΠΡΩΤΟΝ, οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής 
θα πρέπει να αναρωτηθούν κατά πόσο η νέα 
νομοθεσία είναι αναγκαία και σωστά εστια-
σμένη. Η παραγωγική ΤΝ είναι μια κατηγο-
ρία εργαλείων γενικού σκοπού με αρκετές 
πολύτιμες χρήσεις. Για κάθε εικόνα που εν-
δέχεται να εκτοπίσει μια χαμηλά αμειβόμενη 
ανάθεση σε έναν εργαζόμενο καλλιτέχνη, 
υπάρχουν αμέτρητες άλλες που δεν εκτοπί-
ζουν τη δουλειά κανενός. Πρόκειται για εικό-
νες που δημιουργούνται από ανθρώπους, οι 
οποίοι εκφράζονται ή προσθέτουν τέχνη σε 
έργα που απλώς δεν θα είχαν εικονογραφη-
θεί. Θυμηθείτε: ο σημαντικότερος αντίκτυπος 
της τεχνολογίας της αυτόματης μετάφρασης 
δεν ήταν η εκτόπιση των μεταφραστών. Ήταν 
η δημιουργία δωρεάν και απλών τρόπων για 
να διαβάζει κανείς κείμενα από άλλες γλώσ-
σες στο twitter και σε ιστοσελίδες, τα οποία 
διαφορετικά δεν θα ήξερε τι λένε. 

Ωστόσο, αρκετά από όσα ακούμε αγνοούν 
αυτά τα οφέλη και επικεντρώνονται αποκλει-
στικά στις δυνητικά επιβλαβείς χρήσεις, σαν 
να ήταν το ίδιο το εργαλείο το πρόβλημα (και 
όχι ο τρόπος με τον οποίο το χρησιμοποιούν 

οι άνθρωποι). Το ειρωνικό αποτέλεσμα: μια 
χαμένη ευκαιρία να περάσουν και να εφαρ-
μοστούν νόμοι που μπορούν πραγματικά να 
αντιμετωπίσουν αυτές τις βλάβες.  

Για παράδειγμα, αν οι υπεύθυνοι χάραξης 
πολιτικής ανησυχούν για τις παραβιάσεις της 
ιδιωτικής ζωής, οι οποίες αφορούν τη συλ-
λογή και τη χρήση εικόνων και προσωπικών 
πληροφοριών από την παραγωγική ΤΝ, η 
εστίαση στη χρήση και όχι στο εργαλείο θα 
μπορούσε να οδηγήσει σε έναν ευρύτερο 
νόμο: μια ρεαλιστική και περιεκτική νομοθε-
σία για την προστασία της ιδιωτικής ζωής 
που θα καλύπτει όλες τις εταιρικές παρακο-
λουθήσεις και χρήσεις δεδομένων. Ιδανικά, 
αυτός ο νόμος θα περιόριζε τις βλάβες της 
ιδιωτικής ζωής από την ΤΝ (την παραγωγι-
κή αλλά και άλλες μορφές) και θα ήταν αρκε-
τά ευέλικτος ώστε να συμβαδίζει με τις νέες 
τεχνολογικές εξελίξεις. 

Ωστόσο, μερικές φορές δεν χρειαζόμαστε 
έναν νέο νόμο – πρέπει απλώς να κάνουμε 
καλύτερη δουλειά με αυτούς που ήδη έχου-
με. Αν, για παράδειγμα, οι νομοθέτες ανησυ-
χούν για την παραπληροφόρηση, θα μπο-
ρούσαν να ξεκινήσουν με την επανεξέταση 
(και, όπου χρειάζεται, την ενίσχυση) των 
όρων για την επιβολή των υφιστάμενων νό-
μων περί απάτης και δυσφήμισης. Βοηθάει το 
γεγονός ότι τα δικαστήρια επί δεκαετίες εξε-
τάζουν τέτοιου είδους νομικά μέτρα, σταθμί-
ζοντάς τα έναντι αντίθετων συμφερόντων 
(όπως η ελευθερία της έκφρασης). Δεν έχει 
νόημα να επανεξετάζουμε αυτά τα ζητήματα 
για κάθε συγκεκριμένη τεχνολογία. Και όπου 

οι υφιστάμενες ρυθμίσεις είναι πραγματικά 
αναποτελεσματικές σε άλλα πλαίσια, οι υπο-
στηρικτές πρέπει να εξηγήσουν γιατί θα είναι 
πιο αποτελεσματικές έναντι των καταχρήσε-
ων της παραγωγικής ΤΝ. 

ΔΕΥΤΕΡΟΝ, είναι τεκμηριωμένες οι επι-
βλαβείς χρήσεις ή εξακολουθούν να είναι ει-
κασίες; Για παράδειγμα, εδώ και χρόνια οι νο-
μοθέτες (και άλλοι) κρούουν τον κώδωνα του 
κινδύνου για τις επιπτώσεις της χρήσης των 
μέσων κοινωνικής δικτύωσης στην ψυχική 
υγεία. Ωστόσο, υπάρχουν ελάχιστες έρευνες 
που αποδεικνύουν κάτι τέτοιο, γεγονός που 
καθιστά δύσκολη την υιοθέτηση μιας ρύθμι-
σης. Σε άλλους τομείς, όπως η συζήτηση για 
την κρυπτογράφηση, έχουμε δει πώς οι υπο-
θετικές ή αναπόδεικτες ανησυχίες των αρχών 
που διατυπώνονται υπό το πρόσχημα της 
«διαδικτυακής ασφάλειας», χρησιμοποιού-
νται για να δικαιολογήσουν την υπονόμευση 
βασικών δικαιωμάτων που αφορούν την έκ-
φραση και την ιδιωτικότητα στο διαδίκτυο. 
Για να δημιουργήσουν νόμους βασισμένους 
σε αποδείξεις, οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτι-
κής πρέπει να επανεξετάσουν την έρευνα, να 
μιλήσουν με εμπειρογνώμονες και με την κοι-
νωνία των πολιτών (όχι μόνο με διευθύνο-
ντες συμβούλους) και να αποφύγουν αστή-
ρικτες και μεταφυσικές τοποθετήσεις σχετικά 
με την ΤΝ. 

ΤΡΙΤΟΝ και σε άμεση συνάφεια με το προη-
γούμενο, σε ποιο βαθμό μια νέα πρόταση για 
την χάραξη πολιτικής σχετικά με την ΤΝ 
εστιάζει σε πιθανές μελλοντικές ζημίες, πα-

ραβλέποντας τις πραγματικές, υφιστάμενες 
ζημιές; Κοινωνικά ευαισθητοποιημένοι ερευ-
νητές και ομάδες της κοινωνίας των πολιτών 
κρούουν, για πάνω από μια δεκαετία, τον κώ-
δωνα του κινδύνου σχετικά με τους κινδύ-
νους της προληπτικής αστυνόμευσης, της 
χρήσης συστημάτων αναγνώρισης προσώ-
που από την πλευρά των κυβερνήσεων και 
της μεροληπτικής λήψης αποφάσεων σε θέ-
ματα στέγασης, προσλήψεων και κρατικών 
παροχών. Δεν θα πρέπει να αφήσουμε τις 
υπερβολές και τους πρωτοσέλιδους τίτλους 
για το μέλλον της παραγωγικής ΤΝ να μας 
απομακρύνουν από τη μέριμνα για την αντι-
μετώπιση των ζημιών που προκαλούνται σή-
μερα. Υπάρχουν πολλά που μπορούν και πρέ-
πει να γίνουν για να διασφαλιστεί η διαφά-
νεια, να ενδυναμωθούν οι κοινότητες ώστε να 
επιλέγουν ή να απορρίπτουν τεχνολογίες, να 
συμμετέχουν στην αξιολόγηση των επιπτώ-
σεων αυτών των τεχνολογιών και να δημι-
ουργήσουν ένα πλαίσιο λογοδοσίας και 
διορθωτικών μέτρων για όσους ήδη βλάπτο-
νται. Οι άνθρωποι που ασχολούνται σοβαρά 
με το να διασφαλίσουν ότι η παραγωγική ΤΝ 
θα εξυπηρετήσει την ανθρωπότητα, έχουν 
ήδη μια πλήρη ατζέντα που δεν θα πρέπει να 
παραμεριστεί εξαιτίας των υπερβολών των 
πλουσίων. 

ΤΕΤΑΡΤΟΝ, οι ρυθμίσεις θα ενισχύσουν 
τους υφιστάμενους συσχετισμούς δύναμης 
και τα ολιγοπώλια; Όταν οι μεγάλες εταιρεί-
ες πληροφορικής ζητούν ρυθμιστικό πλαί-
σιο, πρέπει να αναρωτηθούμε αν οι κανονι-

ΠΡΙΣΜΑ
ΕΝΘΕΤΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ,  
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σμοί αυτοί θα εδραιώσουν περαιτέρω την 
εξουσία αυτών των εταιρειών. Για παράδειγ-
μα, έχουμε δει πολλές προτάσεις που θα επέ-
τρεπαν στις ρυθμιστικές αρχές να εξετάζουν 
και να αδειοδοτούν μοντέλα, προγράμματα 
και υπηρεσίες τεχνητής νοημοσύνης. Η 
αδειοδότηση από πλευράς κυβερνήσεων εί-
ναι μια επιβάρυνση στην οποία οι μεγάλοι 
παίκτες μπορούν εύκολα να ανταποκριθούν. 
Δεν ισχύει το ίδιο, όμως, για τους μικρότε-
ρους παίκτες και τους μη κερδοσκοπικούς 
οργανισμούς. Μάλιστα, θα μπορούσε να εί-
ναι ιδιαίτερα απαγορευτική για τους ανε-
ξάρτητους προγραμματιστές ανοικτού κώ-
δικα. Δεν πρέπει να υποθέτουμε ότι οι άν-
θρωποι, που έφτιαξαν αυτόν τον κόσμο, 
μπορούν να διορθώσουν τα προβλήματα 
που οι ίδιοι συνέβαλαν στο να δημιουργη-
θούν. Αν θέλουμε μοντέλα ΤΝ που δεν θα 
αναπαράγουν τις υπάρχουσες κοινωνικές 
και πολιτικές προκαταλήψεις, πρέπει να δη-
μιουργήσουμε αρκετό χώρο σε νέους παί-
κτες για να τα κατασκευάσουν. 

ΠΕΜΠΤΟΝ, είναι η προτεινόμενη ρύθμιση 
αρκετά ευέλικτη ώστε να προσαρμόζεται σε 
μια ταχέως εξελισσόμενη τεχνολογία; Η τε-
χνολογία συχνά αλλάζει πολύ ταχύτερα από 
τον νόμο, και οι αλλαγές αυτές είναι δύσκο-
λο να προβλεφθούν. Ως αποτέλεσμα, ο κανό-
νας που σήμερα φαίνεται λογικός μπορεί εύ-
κολα να γίνει αύριο το αδύναμο σημείο ασφα-
λείας. Αυτό που είναι ακόμα χειρότερο είναι 
πως ο εγκλωβισμός συγκεκριμένων τεχνο-
λογιών μπορεί να εμποδίσει την άνθηση νέων 
και καινοτόμων τεχνολογιών. Αυτό θα επι-
τρέψει στους σημερινούς νικητές να εμποδί-
σουν, και πάλι, τους μελλοντικούς ανταγωνι-
στές να μας προσφέρουν ένα καλύτερο εργα-
λείο ή προϊόν. 

ΕΚΤΟΝ, ο νόμος θα αμβλύνει πραγματικά 
τη ζημία που έχει στόχο να αντιμετωπίσει; 
Αυτό είναι ένα ερώτημα που πολύ συχνά πα-
ραβλέπεται. Για παράδειγμα, έχουν υπάρξει 
αρκετές προτάσεις που απαιτούν από τους 
χρήστες και τους προγραμματιστές της πα-
ραγωγικής ΤΝ να «υδατογραφούν» τα έργα 
που παράγουν. Υποθέτοντας ότι κάτι τέτοιο 
είναι τεχνικά εφικτό (ας σημειωθεί ότι αυτό 
είναι πιο δύσκολο να γίνει στη μουσική απ’ 
ό,τι στις εικόνες), η ιστορία δείχνει ότι, παρ’ 
όλα αυτά, δεν είναι ιδιαίτερα αποτελεσματι-
κό στις περιπτώσεις των χρήσεων που προ-
καλούν τη μεγαλύτερη ανησυχία. Η προεπι-
λεγμένη «συμβουλευτική» υδατογράφηση, 
όπως η αυτόματη εισαγωγή μερικών χρω-
ματιστών τετραγώνων στη γωνία μιας εικό-
νας στο DALL-E, μπορεί να βοηθήσει να επι-
σημανθεί ότι η εικόνα δημιουργήθηκε από 
τεχνητή νοημοσύνη, ώστε το άτομο που την 

μοιράζεται να μην προβεί σε ακούσια εξαπά-
τηση. Ωστόσο, αυτά τα υδατογραφήματα 
μπορούν εύκολα να αφαιρεθούν από τους 
πιο επιδέξιους απατεώνες, αυτούς δηλαδή 
που θέλουμε να εμποδίσουμε πραγματικά. 
Και η «επιθετική» υδατογράφηση, σύμφωνα 
με την οποία το μοντέλο τεχνητής νοημοσύ-
νης παράγει ένα υδατογράφημα που είναι 
τόσο βαθιά ενσωματωμένο στο έργο που δεν 
μπορεί να αφαιρεθεί, έχει σχεδόν πάντα ητ-
τηθεί στην πράξη. Εν ολίγοις, η υδατογρά-
φηση μπορεί να έχει κάποια οφέλη, αλλά εί-
ναι αναπόφευκτα ένα παιχνίδι γάτας και πο-
ντικιού. Αν ο στόχος είναι να αποφύγουμε 
επιβλαβείς χρήσεις από ανθρώπους με τέ-
τοιου είδους κίνητρα, χρειαζόμαστε στρατη-
γικές που να λειτουργούν. 

ΤΕΛΟΣ, πώς η νομική ρύθμιση επηρεάζει 
άλλα δημόσια συμφέροντα (πέραν των ζητη-
μάτων ανταγωνισμού που αναφέρθηκαν πα-
ραπάνω); Για παράδειγμα, πολύς λόγος γίνε-
ται για τους κινδύνους που εγκυμονεί η δυ-
νατότητα ανάπτυξης τεχνητής νοημοσύνης 
ανοικτού κώδικα σε σύγκριση με τα κλειστά 
συστήματα, όπου μια κεντρική αρχή μπορεί 
να ελέγχει τι μπορούν και τι δεν μπορούν να 
κάνουν οι χρήστες. Το έχουμε ξαναδεί αυτό 
το έργο. Τα ανοιχτά συστήματα συχνά δέχο-
νται επιθέσεις βάσει αυτού του ισχυρισμού, 
ιδίως από εκείνους που επωφελούνται από 
έναν κλειστό κόσμο. Ακόμα και αν δεχτούμε 
ότι η ανησυχία αυτή είναι βάσιμη, είναι δύ-
σκολο να δούμε πώς η κυβέρνηση μπορεί να 
ρυθμίσει τη χρήση και την ανάπτυξη χωρίς να 
περιορίσει την ελευθερία της έκφρασης και το 

δικαίωμα πρόσβασης στην πληροφορία και 
την τέχνη. Στις ΗΠΑ, τα δικαστήρια έχουν 
από καιρό αναγνωρίσει ότι ο κώδικας είναι 
λόγος και ότι η αστυνόμευση της ανάπτυξής 
του προσκρούει στην Πρώτη Τροπολογία. 
Γενικότερα, όπως ακριβώς δεν θα ανεχόμα-
σταν έναν νόμο που θα επέτρεπε στην κυβέρ-
νηση να ελέγχει την πρόσβαση στα τυπογρα-
φεία και τη χρήση των σχετικών μέσων, έτσι 
θα πρέπει να μας προβληματίζει η παροχή σε 
οποιαδήποτε κεντρική αρχή της δυνατότητας 
να ελέγχει την πρόσβαση σε εργαλεία τεχνη-
τής νοημοσύνης και, πιθανώς, να αποφασίζει 
εκ των προτέρων τα είδη έκφρασης που μπο-
ρούν να παράγουν αυτά τα εργαλεία. Επιπλέ-
ον, η εφαρμογή ελέγχων στην ανάπτυξη του 
ανοικτού κώδικα σε κάποιες χώρες μπορεί 
απλώς να εξασφαλίσει ότι οι προγραμματι-
στές σε άλλες χώρες θα έχουν περισσότερες 
ευκαιρίες να μάθουν και να καινοτομήσουν. 

Άλλες προτάσεις που αποσκοπούν στην 
εξασφάλιση αμοιβής για τους δημιουργούς 
των οποίων τα έργα χρησιμοποιούνται για 
την εκπαίδευση της ΤΝ –για παράδειγμα, ένα 
νέο καθεστώς πνευματικών δικαιωμάτων– 
θα μπορούσαν να καταστήσουν απαγορευτι-
κά περίπλοκη και δαπανηρή την κοινωνικά 
πολύτιμη έρευνα που βασίζεται στη μηχανι-
κή μάθηση ή ακόμη και στην εξόρυξη δεδο-
μένων (αν υποθέσουμε ότι ένα τέτοιο καθε-
στώς είναι καν εφικτό, δεδομένων των δισε-
κατομμυρίων έργων που θα μπορούσαν να 
χρησιμοποιηθούν και της δυσκολίας εντοπι-
σμού αυτών των χρήσεων). Προφανώς, συ-
ντασσόμαστε με την προσπάθεια των δημι-

ουργών να εξασφαλίσουν δίκαιη αμοιβή για 
το έργο τους. Πρέπει, όμως, να αναζητήσου-
με τρόπους που δεν θα περιορίζουν τη δυνα-
τότητα όλης της ανθρωπότητας να επωφελη-
θεί από πολύτιμες δευτερεύουσες χρήσεις. Οι 
διαπραγματεύσεις του Σωματείου Συγγρα-
φέων των Δυτικών ΗΠΑ (Writers Guild of 
America West) για τις συμβάσεις με τα κινη-
ματογραφικά στούντιο προσφέρουν ένα καλό 
μοντέλο: Το υλικό που παράγεται από τεχνη-
τή νοημοσύνη δεν μπορεί να αντικαταστήσει 
έναν άνθρωπο-συγγραφέα. Συγκεκριμένα, 
το υλικό που παράγεται από τεχνητή νοημο-
σύνη δεν μπορεί να χαρακτηριστεί πρωτογε-
νές υλικό που προορίζεται για διασκευή. 
Επομένως, αν ένα στούντιο θέλει να χρησι-
μοποιήσει ένα σενάριο που παράγεται από τε-
χνητή νοημοσύνη, δεν υπάρχει συγγραφέας 
στον οποίο να αποδίδεται το έργο και, ως εκ 
τούτου, δεν υπάρχουν πνευματικά δικαιώ-
ματα. Σε έναν κόσμο όπου τα στούντιο δια-
φυλάσσουν με ζήλο τα δικαιώματα των έρ-
γων τους, αυτό είναι ένα σημαντικό αντικίνη-
τρο. Σύμφωνα με αυτή την πρόταση, τα στού-
ντιο πρέπει να επιλέξουν μεταξύ του προκα-
ταβολικού κόστους να πληρώσουν έναν συγ-
γραφέα και του μελλοντικού κόστους να μη 
διαθέτουν τα πνευματικά δικαιώματα του τε-
λικού έργου. 

Τέτοια είναι τα ερωτήματα που πρέπει να 
θέτουμε όταν εξετάζουμε τις συνέπειες των 
προτεινόμενων νομοθετικών ρυθμίσεων. 
Ωστόσο, τα ερωτήματα αυτά γίνονται ιδιαίτε-
ρα πιεστικά σε μια συνθήκη κατά την οποία οι 
υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής φαίνονται 
πρόθυμοι να νομοθετήσουν γρήγορα, οι με-
γάλοι παίκτες πιέζουν προς αυτή την κατεύ-
θυνση και πολλοί από τους άμεσα ενδιαφε-
ρόμενους δεν βρίσκονται καν στο τραπέζι των 
διαπραγματεύσεων. Όταν υπάρχουν πραγ-
ματικοί κίνδυνοι για την ανάπτυξη της παρα-
γωγικής ΤΝ και πραγματικοί λόγοι για τους 
ανθρώπους σε διάφορους τομείς να αισθά-
νονται αδικημένοι και αγνοημένοι από τους 
υπεύθυνους αυτής της ανάπτυξης, είναι ακό-
μη πιο σημαντικό για τους νομοθέτες να κά-
νουν σωστά τη δουλειά τους. 

Μετάφραση: Δημήτρης Πετάκος 
 

Πηγή: 
https://www.eff.org/el/deeplinks/2023/07/g
enerative-ai-policy-must-be-precise-careful-
and-practical-how-cut-through-hype 

 
 
1 Η παραγωγική τεχνητή νοημοσύνη είναι 
ένας τύπος τεχνητής νοημοσύνης που μπο-
ρεί να συμβάλλει στη δημιουργία περιεχομέ-
νου, για παράδειγμα εικόνων ή μουσικής.
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H
 βιοποικιλότητα της Γης απειλείται σημαντικά από 
την ανθρώπινη παρουσία. Ταυτόχρονα οι κοινω-
νίες εξαρτώνται άμεσα από τη διατήρησή της για 
την επιβίωση και την ευημερία τους. Ο ταχύς ρυθ-

μός εξαφάνισης ειδών εξαιτιας της καταστροφής των οικοσυ-
στημάτων από τη ρύπανση, την κλιματική αλλαγή ή από άλ-
λες ανθρώπινες επιδράσεις, προκαλεί παγκόσμια ανησυχία.  

Η βιοποικιλότητα ή αλλιώς η ποικιλία στις διαφορετικές 
μορφές ζωής, από τα απλά μονοκύτταρα βακτήρια μέχρι τους 
σύνθετους πολυκύτταρους οργανισμούς χαρακτηρίζει τον 
πλανήτη μας και καθορίζει τα οικοσυστήματά του. Είναι απο-
τέλεσμα εξελικτικής πορείας δισεκατομμυρίων ετών και είναι, 
επίσης, άρρηκτα επηρεασμένη από την ανθρώπινη παρέμβα-
ση στο φυσικό περιβάλλον. Ζώα, φυτά, μύκητες, βακτήρια και 
φύκη, με τα χιλιάδες είδη και υποείδη, αποτελούν μέρος της 
βιοποικιλότητας του θαυμαστού έμβιου κόσμου.   

Από τα υδάτινα οικοσυστήματα μέχρι τα δασικά, οι άνθρω-
ποι εξαρτώνται από τη βιοποικιλότητα για την εύρεση τροφής 
και νερού, για το οξυγόνο και για άλλους φυσικούς πόρους κα-
θώς επίσης και για την εξασφάλιση σταθερών κλιματολογικών 
συνθηκών. Σύμφωνα με στοιχεία του Οργανισμού Ηνωμένων 
Εθνών υπολογίζεται ότι περισσότεροι από ένα δισεκατομμύ-
ριο άνθρωποι επιβιώνουν χάρη στις υπηρεσίες που παρέχουν 
τα δασικά οικοσυστήματα.   

Τα οικοσυστήματα με μεγάλη βιοποικιλότητα, όπως είναι τα 
τροπικά δάση βροχής, αποτελούν σημαντικούς ρυθμιστές του 
κλίματος μέσω της απορρόφησης του διοξειδίου του άνθρα-
κα κυρίως από τα φυτά. Εκτιμάται ότι οι ωκεανοί και τα χερ-
σαία οικοσυστήματα δεσμεύουν περισσότερες από τις μισές 
εκπομπές άνθρακα. Τα τροπικά δάση είναι εξαιρετικές πηγές 
θεραπευτικών χημικών προϊόντων καθώς πολλά δραστικά 
συστατικά των φαρμάκων προέρχονται από φυτά, ζώα ή μι-
κροοργανισμούς που ζουν σε αυτά. Η βιοποικιλότητα σχετί-
ζεται άμεσα με την αγροτική παραγωγή και την επισιτιστική 
ασφάλεια. Περισσότερα είδη σπόρων και μεγαλύτερη γενετι-
κή ποικιλομορφία στα φυτά μπορούν να ενισχύσουν την αν-
θεκτικότητα των καλλιεργειών σε ασθένειες και παράσιτα και 
να μειώσουν τη χρήση χημικά παρασκευασμένων εντομο-
κτόνων. Επίσης η βιοποικιλότητα ενισχύει την καλή ποιότη-
τα του εδάφους και την επικονίαση των φυτών. 

Επιπρόσθετα, είναι αποδεδειγμένο ότι όσο μεγαλύτερος εί-
ναι ο αριθμός των διαφορετικών ειδών σε ένα οικοσύστημα, 
τόσο μεγαλύτερη ποικιλία εμφανίζει στις αλληλεπιδράσεις 
ανάμεσα στους οργανισμούς, μεταξύ τους και με το περιβάλ-
λον τους. Οι περισσότερες και πιο πολύπλοκες αλληλεπιδρά-
σεις καθιστούν τα οικοσυστήματα πιο σταθερά. Επομένως σε 
ενδεχόμενη απειλή, όπως σε μια απότομη μεταβολή των πε-
ριβαλλοντικών συνθηκών από μια φυσική καταστροφή, μπο-
ρούν να ανταπεξέλθουν και να αποκτήσουν μια νέα ισορρο-
πία. Εξαιτίας της σπουδαιότητάς της για τα οικοσυστήματα και 
για τον άνθρωπο, η μελέτη της βιοποικιλότητας αποτελεί αντι-
κείμενο έντονου επιστημονικού ενδιαφέροντος. Ερευνητικές 
ομάδες καταγράφουν τον αριθμό των ειδών σε συγκεκριμέ-
νες περιοχές και τη μεταβολή τους με την πάροδο του χρόνου 
και σε συνάρτηση με την ανθρώπινη παρέμβαση. Οικοσυ-
στήματα κοντά στον ισημερινό, με αυξημένες θερμοκρασίες 

και ηλιοφάνεια καθ΄όλη τη διάρκεια του έτους φαίνεται ότι 
παρουσιάζουν τη μεγαλύτερη βιοποικιλότητα.  

Απώλεια βιοποικιλότητας: μια παγκόσμια 
περιβαλλοντική καταστροφή 

Η Γη χαρακτηρίζεται από έντονη απώλεια βιοποικιλότητας. 
Σύμφωνα με πρόσφατες εκτιμήσεις του ΟΗΕ πάνω από ένα 
εκατομμύρια είδη απειλούνται με εξαφάνιση μέσα σε πολύ μι-
κρό χρονικό διάστημα. Μεγάλες εκτάσεις τροπικών δασών 
αποψιλώνονται και υγρότοποι έχουν, επίσης, εξαφανιστεί 
λόγω της ανόδου της θερμοκρασίας και της αλλαγής στη χρή-
ση της γης. Ιδιαίτερα η μετατροπή των δασικών εκτάσεων και 
των φυσικών οικοσυστημάτων σε καλλιεργήσιμες εκτάσεις εί-
ναι ο πιο καθοριστικός παράγοντας για την απώλεια της βιο-
ποικιλότητας. Αυτή η μετατροπή καταστρέφει τους βιοτόπους 
που αποτελούν το σπίτι για διάφορους οργανισμούς, οι πλη-
θυσμοί των οποίων μειώνονται σταδιακά και τελικά εξαφανί-
ζονται. Η άνοδος της μέσης θερμοκρασίας της Γης προκαλεί 
έντονες μεταβολές σε όλα τα χερσαία και υδάτινα οικοσυστή-
ματα και επηρεάζει εξίσου καθοριστικά τη βιοποικιλότητα. Η 
κλιματική αλλαγή θεωρείται ότι ευθύνεται σε μεγάλο βαθμό 
για τον θάνατο μέρους της χλωρίδας και της πανίδας, για την 
αύξηση των ασθενειών και εν τέλει για μαζικές εξαφανίσεις ει-
δών. Οι υψηλές θερμοκρασίες προκαλούν απώλειες ειδών 
στις παράκτιες περιοχές. Οι κοραλλιογενείς ύφαλοι, που μει-
ώθηκαν στο μισό τα τελευταία 150 χρόνια, αποτελούν χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα.  

Συνολικά από την κλιματική αλλαγή επηρεάζεται η κατα-
νομή φυτών, ζώων και μικροοργανισμών. Έχει σχετιστεί με 
την αυξημένη εξάπλωση ασθενειών ανάμεσα στα ζώα και βλά-
πτει και την υγεία των ανθρώπων εξαιτίας της μείωσης της 
τροφής και των φαρμάκων που παρέχουν τα φυσικά οικοσυ-
στήματα.  

Υπολογίζεται ότι από τα αέρια του θερμοκηπίου που απε-
λευθερώνονται στην ατμόσφαιρα από τις ανθρώπινες δρα-
στηριότητες, η μισή ποσότητα απορροφάται από τα χερσαία 
και υδάτινα οικοσυστήματα. Για το λόγο αυτό, τα οικοσυστή-
ματα και η βιοποικιλότητά τους, θεωρούνται αποθήκες άν-
θρακα και επομένως είναι ένα φυσικό εμπόδιο για την κλιμα-
τική αλλαγή. Η προστασία των δασικών οικοσυστημάτων και 
η διατήρηση της βιοποικιλότητάς τους θεωρείται, επομένως, 
κομβικής σημασίας για την αναχαίτιση της κλιματικής αλλα-
γής και για τη σταθεροποίηση του κλίματος. Εκτός από τα χερ-
σαία οικοσυστήματα, οι βάλτοι, τα μανγκρόβια έλη, παρά το 
περιορισμένο τους μέγεθος σε σχέση με τα δασικά οικοσυ-
στήματα, καθώς επίσης και τα θαλάσσια λιβάδια δεσμεύουν 
μεγάλες ποσότητες άνθρακα και η αποκατάστασή τους είναι 
επιβεβλημένη.  

Μ.Τ. 

Πηγή: 
https://www.un.org/ 
https://www.wwf.eu/

ΠΡΙΣΜΑ
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ΤΗΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

Βιοποικιλότητα: ο μεγαλύτερος σύμμαχος 
στη μάχη κατά της κλιματικής αλλαγής 



Ό
σοι ασχολούνται με την έρευνα 
και αναφέρονται στο λεγόμενο 
«Παγκόσμιο Νότο» (Global 
South), συνήθως, δεν θεωρούν 

την Ευρώπη μέρος του. Σε ένα άρθρο του 
London School of Economics Impact Blog 
που δημοσιεύτηκε το 2021 (https://blogs. 
lse.ac.uk/impactofsocialsciences/2021/09/2
8/what-or-where-is-the-global-south-a-
social-science-perspective/), περιγράφεται 
ότι ο Παγκόσμιος Νότος, στο πλαίσιο της πα-
γκόσμιας παραγωγής γνώσης,  είναι ένας 
όρος που αναφέρεται στην Ασία, την Αφρική 
και τη Λατινική Αμερική. 

Όσοι όμως μιλούν για τον Παγκόσμιο 
Νότο φαίνεται να τους διαφεύγει ότι εντός 
της Ευρώπης εξακολουθούν να διαιωνίζο-
νται οι καθιερωμένες ανισορροπίες ισχύος 
και να ενισχύονται οι γεωγραφικές ανισότη-
τες. Περιοχές όπως η Κεντρική και Ανατολι-
κή Ευρώπη, μαζί με περιοχές της Νότιας Ευ-
ρώπης, συχνά παραβλέπονται στις συζητή-
σεις για την ανισότητα της γνώσης. Με άλλα 
λόγια, ο Παγκόσμιος νότος δεν είναι απλώς 
πολύ πιο κοντά στην Ευρώπη από ό,τι συνή-
θως θεωρείται. Στην πραγματικότητα αποτε-
λεί μέρος της. 

Αυτή είναι η βασική θέση που υποστηρίζει 
η Rachel Fishberg σε ένα άρθρο της, στο ίδιο 
blog που αναφέρθηκε παραπάνω, με τίτλο 
«Inequality beyond representation in Euro-
pean research funding» (https://blogs.lse.ac. 
uk/impactofsocialsciences/2023/11/27/ineq
uality-beyond-representation-in-european-
research-funding/). Το κεντρικό ερώτημα της 
Fishberg είναι εάν συνεργατικές προσπάθει-
ες παραγωγής γνώσης, όπως τα ερευνητικά 
έργα που χρηματοδοτούνται από την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή, κυρίως στο πεδίο των Κοι-
νωνικών Επιστημών, συμβάλλουν στη γεφύ-
ρωση αυτών των διαφορών και στη δημι-
ουργία αντιπροσωπευτικής γνώσης για όλη 
την Ευρώπη. 

Μεγάλο μέρος της κριτικής, σχετικά με τη 
χρηματοδότηση μεγάλων ερευνητικών προ-
γραμμάτων, επικεντρώνεται στο ποιοι ερευ-
νητές, από ποιους ερευνητικούς οργανι-
σμούς και από ποιες χώρες μπορούν να συμ-
μετέχουν. Παρότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
φαίνεται να στοχεύει στην ισότιμη συμμετο-
χή και εκπροσώπηση στην έρευνα που χρη-
ματοδοτείται από τα κοινοτικά κονδύλια, η 
Fishberg υποστηρίζει το εξής: ότι το παραπά-
νω ερώτημα δεν αφορά μόνο στο ποιος λαμ-
βάνει χρηματοδότηση, αλλά στο αν τέτοιες 
συνεργασίες οδηγούν πραγματικά σε μια γε-
ωγραφικά ισορροπημένη κατανόηση της Ευ-
ρώπης. 

Η Fishberg, σε ένα πρόσφατο άρθρο στο 
οποίο συμμετείχε [R. Fishberg, A.G. Larsen, 
K. Kropp, The Sociological Review (2023)]  
επισημαίνει ότι οι γεωπολιτικές και ιστορικές 
ανισότητες επηρεάζουν όχι μόνο την εκπρο-
σώπηση χωρών και ιδρυμάτων που συμμε-
τέχουν στην έρευνα, αλλά διαμορφώνουν και 
την ουσία της έρευνας, τα θέματα, δηλαδή, που 
επιλέγονται για μελέτη. Αυτή η εργασία οδή-

γησε σε δύο βασικά συμπεράσματα, που πα-
ρουσιάζονται παρακάτω. 

1. Η χώρα - πρότυπο  
Παρατηρείται μία ακούσια προκατάληψη 

υπέρ της «χώρας-προτύπου» στη δημιουργία 
γνώσης. Όταν ερευνητικά προγράμματα στο 
πεδίο της  Κοινωνικής Επιστήμης μεγάλης 
κλίμακας, ειδικά εκείνα που καλύπτουν ολό-
κληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση, προσπαθούν 
να παραγάγουν καθολικά εφαρμόσιμες ιδέ-
ες, δίνουν άθελά τους προτεραιότητα σε ορι-
σμένες χώρες έναντι άλλων. Αυτή η προκα-
τάληψη δεν είναι πάντα σκόπιμη, ωστόσο εμ-
φανίζεται – κατά την Fishberg – με όχι αμε-
λητέα συχνότητα. 

Οι ερευνητικές συνεργασίες της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, που έχουν σχεδιαστεί ειδικά για 
την αντιμετώπιση των κοινωνικών προκλή-
σεων, στοχεύουν στη δημιουργία συμπερα-
σμάτων που να έχουν απήχηση σε όλες τις 
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Άλλωστε, η 
χρηματοδότες της είναι όλοι οι πολίτες των 
κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Για 
να επιτευχθεί αυτό, οι ερευνητές συχνά υιο-
θετούν ενιαία ερευνητικά σχέδια και μεθοδο-
λογίες, οι οποίες εφαρμόζονται σε διάφορα 
εθνικά πλαίσια, για να εξασφαλιστεί η συ-
γκρισιμότητα. Ωστόσο, παρά τις καλύτερες 
προθέσεις, αυτά τα έργα  – πάντα κατά την 
Fishberg – μπορούν να ανταποκριθούν σε 

μεθοδολογικά ή θεωρητικά πλαίσια που 
αντανακλούν ακούσια τα χαρακτηριστικά 
χωρών που συνήθως βρίσκονται στην πρώ-
τη γραμμή του ακαδημαϊκού τοπίου της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης· εκείνων, δηλαδή, που 
ανήκουν στη βόρεια και δυτική Ευρώπη και 
αναδύονται ως «χώρες-πρότυπα». 

Το αποτέλεσμα, κατά την Fishberg, είναι οι 
επιστημονικές εργασίες που παράγονται από 
τέτοια ερευνητικά προγράμματα να παραμε-
ρίζουν ακούσια τα μοναδικά κοινωνικοπολι-
τικά πλαίσια των πιο περιφερειακών χωρών, 
όπως εκείνων στην Κεντρική και Ανατολική 
Ευρώπη και σε μέρη της Νότιας Ευρώπης× 
των ευρωπαϊκών, θα λέγαμε, «μελών» του 
Παγκόσμιου Νότου.  

2. Δεν αρκεί απλώς η εκπροσώπηση  
των χωρών μη-πρότυπων 

Η έρευνα της Fishberg και συνεργατών 
βγάζει το συμπέρασμα ότι σε συνεργασίες με-
γάλης κλίμακας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
όταν η έρευνα παράγει γνώση σχετικά με πε-
ριφερικές χώρες, αυτή μπορεί να επισκιαστεί 
από τη γνώση που παράγεται σχετικά με πιο 
κεντρικές χώρες. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα η 
γνώση που παράγεται να θεωρείται περισσό-
τερο καθολικής εφαρμογής από ό,τι πραγμα-
τικά είναι. Έτσι, παρόλο που οι περιφερειακές 
χώρες εμπλέκονται στην έρευνα, η γνώση για 
αυτές τείνει να υποβαθμίζεται ή να αναμι-

γνύεται με ευρήματα από πιο κεντρικές χώ-
ρες. Αυτό το γεγονός κρύβει τον κίνδυνο της 
παραγωγής έρευνας λιγότερο περιεκτικής 
και με μειωμένη χρησιμότητα. 

Ένα άλλο πρόβλημα είναι ότι η άκαμπτη 
δομή των συμφωνιών χρηματοδότησης με 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή καθιστά δύσκολη 
την προσαρμογή των μεθόδων έρευνας, έτσι 
ώστε να ταιριάζουν στο πολιτισμικό πλαίσιο 
χωρών από διαφορετικές περιοχές της Ευ-
ρώπης. Αυτό δείχνει ότι ο τρόπος με τον 
οποίο σχεδιάζονται τα μεγάλης κλίμακας 
ερευνητικά έργα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
μπορεί να ενισχύσει ακούσια τη επιδραστι-
κότητα ορισμένων χωρών έναντι άλλων, κα-
θώς και να περιορίσει την ποικιλομορφία της 
γνώσης που παράγεται. 

Οι ευρείας γεωγραφικής κλίμακας, πολυε-
τείς ερευνητικές συνεργασίες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης δεν αποτελούν μόνο ουσιαστικό μέ-
ρος του τοπίου χρηματοδότησης για τις Κοι-
νωνικές Επιστήμες, αλλά και μια κρίσιμη πηγή 
γνώσης για της ευρωπαϊκές κοινωνίες. Δεδο-
μένης της σημαντικής επένδυσης σε τέτοιου εί-
δους έρευνα, είναι επιτακτική ανάγκη να αντι-
μετωπιστεί όχι μόνο το ποιος συμπεριλαμβά-
νεται στη συζήτηση, αλλά και το πόσο βαθύτε-
ρες γεωπολιτικές ανισορροπίες αντικατοπτρί-
ζονται στο ίδιο το πλαίσιο αυτών των έργων. 

Π.Κ.
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Ο «Παγκόσμιος Νότος» είναι ίσως 
πιο κοντά από όσο πιστεύουμε 
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K
άθε χρόνο τέτοια εποχή αναπαράγονται άρθρα και 
βίντεο που μιλούν για την καταγωγή των Χριστου-
γέννων και τη γενεαλογική σχέση που έχουν με άλ-
λες παγανιστικές γιορτές, οι οποίες υπήρχαν πολ-

λά χρόνια πριν την έλευση του Χριστιανισμού. Κλασικά πα-
ραδείγματα είναι τα Saturnalia των Ρωμαίων, η Yule των βό-
ρειων λαών και γενικότερα γιορτές που αφορούσαν το χειμε-
ρινό ηλιοστάσιο. Συχνές αναφορές γίνονται και στο γεγονός 
ότι το χριστουγεννιάτικο δέντρο ή ο Αη-Βασίλης αποτελούν 
σχετικά πρόσφατες προσθήκες στους εορτασμούς των Χρι-
στουγέννων. Επίσης, συχνά καλούνται επιστήμονες σε τηλε-
οπτικά πάνελ για να τοποθετηθούν ως προς τη φύση του 
άστρου των Χριστουγέννων. Αρκετοί επιστήμονες διατυπώ-
νουν τη θεωρία ότι ήταν ένας υπερκαινοφανής αστέρας (σού-
περνοβα) ή ένας κομήτης. Ναι, όλα αυτά ενδεχομένως να εί-
ναι αληθή, όπως και το γεγονός ότι επινοούμε θεούς από την 
αυγή της ιστορίας μας. Το ερώτημα είναι απλό: Αν δεχτούμε 
ότι όλα τα παραπάνω ισχύουν, ποιο είναι επί της ουσίας το πρό-
βλημα; Η συνήθης απάντηση είναι μία: Το πρόβλημα είναι η 
πλάνη. 

Ας εξετάσουμε το περιεχόμενο αυτής της απάντησης. Σε τι 
ακριβώς συνίσταται η πλάνη; Αν το πρόβλημα είναι ότι τα έθι-
μα αντικαθιστούν το ένα το άλλο, τότε δεν έχουμε να κάνουμε 
με πλάνη αλλά με μια ανθρώπινη πρακτική. Έχουμε να κά-
νουμε με ένα φαινόμενο που μπορεί να εξηγηθεί με ανθρω-
πολογικούς, ιστορικούς και κοινωνιολογικούς όρους. Ο κύ-
κλος των εποχών έχει συγκεκριμένα σημεία αναφοράς για 
όλους τους πολιτισμούς, όπως ισημερίες και ηλιοστάσια. Επι-
πρόσθετα, η ίδια η φύση συμπεριφέρεται με μια περιοδικότη-
τα που οδηγεί διαφορετικούς πολιτισμούς, σε διαφορετικούς 
τόπους και διαφορετικές εποχές, να επινοούν τελετουργικά 
γύρω από τα οποία συγκροτείται ένας κοινωνικός χώρος. 
Αυτά τα τελετουργικά αναπαράγουν και ενδυναμώνουν την 
κοινωνική συνοχή. Επομένως, αν το πρόβλημα είναι ότι γύρω 
από τελετουργικά και συμβολισμούς αναπαράγεται ένα καθε-
στώς πλάνης, είναι σημαντικό να τονίσουμε ότι οι κοινωνικές 
σχέσεις δεν θα μπορούσαν διαφορετικά να αποκτήσουν συ-
νοχή. Απλώς, κάθε εποχή θεωρεί για την προηγούμενη ότι 
βρισκόταν σε ένα καθεστώς πλάνης. 

Ακόμη και οι επιστήμες, όμως, βασίζονται σε τέτοιου είδους 
τελετουργικά. Μέσα από αυτά, συγκροτούνται και ενδυνα-
μώνονται οι κοινότητες των ανθρώπων που μελετούν τη φύση. 
Θεσμοί, όπως τα πανεπιστήμια και οι επιστημονικές εταιρεί-
ες, έχουν πολλά και διαφορετικά τελετουργικά μέσα από τα 
οποία δεσμεύονται οι συμμετέχοντες σε έναν κώδικα συμπε-
ριφοράς. Από τις ορκωμοσίες αποφοίτων έως τα πρωτόκολ-
λα μέσα από τα οποία επικυρώνονται τα αποτελέσματα μιας 
έρευνας (πχ επιστημονικά περιοδικά, αξιολογήσεις από άλ-
λους ερευνητές, συναινέσεις μεταξύ διαφορετικών επιστημο-
νικών ομάδων), η ίδια η παραγωγή γνώσης βασίζεται σε τε-
λετουργικά και συμβολισμούς που ενσωματώνουν συγκεκρι-
μένες αξίες. Μέσα από τελετουργικά και σύμβολα, μια κοινό-
τητα ενδυναμώνει τις σχέσεις των μελών της. Σε προηγούμε-
να άρθρα του Πρίσματος έχει αναφερθεί η κοινωνική συνθή-
κη στην οποία θεμελιώθηκε η ίδια η πειραματική πρακτική. 
Κατά τον 17ο αιώνα, ο ασφαλής τρόπος επιβεβαίωσης της 
αλήθειας, που προέκυπτε μέσα από ένα πείραμα, ήταν να συμ-
φωνήσουν οι παρευρισκόμενοι μάρτυρες. Οι μάρτυρες αυτοί 
ήταν πάντα ευγενείς, γιατί ένας ευγενής (θεωρείτο ότι) δεν είχε 
λόγο να πει ψέματα λόγω καταγωγής και οικονομικής επιφά-
νειας. Επομένως, το τελετουργικό της πειραματικής πρακτι-

κής προϋπέθετε μια κοινωνική συνθήκη που δεν προέκυπτε 
μέσα από κάποιο ουδέτερο και αντικειμενικό καθεστώς αλή-
θειας. Αντιθέτως, μια τέτοια κοινωνική συνθήκη μπορεί να εί-
ναι ιδιαίτερα επισφαλής. Ήταν και είναι, όμως, το καλύτερο 
που μπορούμε να έχουμε γιατί αυτά είναι τα όρια της φύσης 
μας. 

Ας επιστρέψουμε, όμως, στην έννοια της πλάνης. Όσον αφο-
ρά τις θρησκευτικές γιορτές, η μεγαλύτερη πλάνη για τους επι-
κριτές βρίσκεται στο ίδιο το αντικείμενο του εορτασμού, δη-
λαδή στον Θεό. Υποστηρίζουν ότι δεν γίνεται να υπάρχει Θεός, 
αν τα Χριστούγεννα δεν είναι παρά μια διασκευή αρχαιότερων 
εορτασμών που είχαν να κάνουν με άλλες θρησκείες. Ας δε-
χτούμε ότι και αυτό είναι αληθές, αν και δεν θα μπορέσουμε 
ποτέ να αποδείξουμε την ύπαρξη ή ανυπαρξία ενός όντος που 
υπερβαίνει τις πεπερασμένες αποδεικτικές μας δυνατότητες. 
Αυτό που αξίζει τον κόπο να επισημάνουμε είναι πως αρκε-
τές φορές οι πρακτικές των ανθρώπων υπερβαίνουν ή και πα-
ραμερίζουν το πλαίσιο μέσα από το οποίο νομιμοποιούνται. 
Θα επαναφέρουμε το παράδειγμα της επιστήμης κατά τον 17ο 
αιώνα. Οι διανοητές ήταν τόσο βέβαιοι ότι υπάρχει Θεός, ώστε 
θεωρούσαν ότι ο άνθρωπος πρέπει να τελειοποιήσει τις γνω-
στικές και ηθικές του δυνάμεις για να είναι έτοιμος τη μέρα της 
Δευτέρας Παρουσίας. Η ίδια, δηλαδή, παραγωγή νέας γνώ-
σης είχε στόχο την ηθική και διανοητική ανάπτυξη του αν-
θρώπου για να είναι έτοιμος να πάει στον Παράδεισο. Στην 
πορεία ο σκοπός αυτός παραμερίστηκε αλλά το αίτημα διαρ-
κούς βελτίωσης της γνώσης παρέμεινε. Η επιστήμη, επομέ-
νως, μεταμορφώθηκε και αυτονομήθηκε από το αρχικό της 
πλαίσιο. Οι πρακτικές των επιστημόνων λειτούργησαν, επει-
δή είχαν έναν κοινό στόχο αλλά όχι επειδή υπήρχε Θεός. Ομοί-
ως, οι άνθρωποι στους θρησκευτικούς εορτασμούς ενδυνα-
μώνουν τις σχέσεις τους, επειδή η ίδια η γιορτή έχει έναν κοι-
νό στόχο και όχι επειδή υπάρχει Θεός. 

Επομένως, ακόμη  και αν επινοήσαμε έναν Θεό που μας στέ-
ρησε ένα βασίλειο και από τότε προσπαθούμε να ανακτήσου-
με τη χαμένη μας θέση σε αυτό, το ουσιώδες δεν είναι αν υπάρ-
χει το βασίλειο ή ο Θεός. Σε αυτό το σημείο θα ήθελα να κλεί-
σω με μια παιδική ανάμνηση. Αρκετές φορές τα Χριστούγεν-
να με μελαγχολούν γιατί μου θυμίζουν το παραμύθι του Χανς 
Κρίστιαν Άντερσεν «Το κοριτσάκι με τα σπίρτα». Θα θυμάστε 
ότι το κοριτσάκι αυτό δούλευε μέρα και νύχτα για να ζήσει και 
φοβόταν μην τη δείρει ο πατέρας της. Και πέθανε από το κρύο 
κοιτώντας μέσα στο σπίτι ενός πλούσιου εμπόρου. Και πήγε 
στον Παράδεισο. Το κοριτσάκι πίστευε στον Θεό, όπως πί-
στευε και ο πλούσιος έμπορος, όπως πίστευε και ο πατέρας της 
που τη χτυπούσε. Αν σε αυτή την ιστορία το πρόβλημα που 
βλέπουμε είναι η πλάνη ότι ο Θεός δεν υπάρχει, τότε μάλλον 
δεν βλέπουμε το πρόβλημα. Μήπως αντί να ασχολούμαστε με 
κάτι που κανείς δεν γνωρίζει με βεβαιότητα αν υπάρχει και δεν 
πρόκειται ποτέ να μάθει, θα ήταν καλύτερα να ασχολούμαστε 
με τα αληθινά «κοριτσάκια», τους «εμπόρους» και τους «πα-
τεράδες»; Το πρόβλημα της ανθρωπότητας δεν ήταν ποτέ οι 
γιορτές, ειδικά όταν αυτές ενδυνάμωναν τις σχέσεις μεταξύ 
των ανθρώπων. Τα πραγματικά προβλήματα προκύπτουν 
όταν οι άνθρωποι επιλέγουμε να ξεχάσουμε το ουσιώδες πε-
ριεχόμενο των συμβόλων και επιλέγουμε να δώσουμε μάχη 
για την «αλήθεια» τους. 

Καλά Χριστούγεννα και ευτυχισμένο το νέος έτος! 
Δ.Π.

ΠΡΙΣΜΑ
ΕΝΘΕΤΟ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ,  

ΤΗΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
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ΕΠΙΣΤΗΜΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΑ

Δεν υπάρχει Θεός. Και λοιπόν;


